

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 ..
negyed évre - - 3 ..

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula

Videk Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Nagyenyed gyásza.

Valósággal úgy volt, gyászolt az egész város. Nemcsak a középületek gyászlobogóin, nemcsak a lámpák fekete látyolborítékán, nemcsak a városháza meghatóan komor és ünnepies gyászpompáján, nemcsak az impozáns temetési menetben látszott, hogy városunk közön-ségének általános gyásza van.

A beszédek, melyek a temetési szertartás alatt a ravatal mellett, a templomban, a sírnál elhangzottak: az igazságnak és szónoki művészetnek erejével szóltak a veszteségről és az általa keltett mély fájdalomról. De a gyásznak nagyságát még ezek sem fejezték ki egészen.

Mikor a ravatalon némán és élettelenül láttuk a város első polgárát, abban a teremben, mely tanuja volt az ő szép gondolatainak, nemes idealizmusának, bölcsességének és küzdelmeinek, melyeket városa javáért törhetetlen meggyőződéssel és önérettel folytatott; mikor hallottuk munkatársainak a szeretett vezértől való megható bucsuzását; mikor az egész várostól körülveve, harangzúgás közben láttuk sirja felé vonulni azt az ifju délczag embert, kinek munkásságához még rövid idő előtt is annyi jogosult szép reményt fűzhettünk; mikor a lassu menet alatt rá gondoltunk azokra az igazán vezéri szép tulajdonságokra, melyek az elhunytat ékesítették; rá gondoltunk arra a lelkesedésre, melylyel szeretett városának, szülőföldjének polgársága őt vezérének fogadta s a polgármesteri székbe ültette: lehetetlen volt meghatottság nélkül maradni és át nem érezni, hogy itt egy egész város szeretete szólalt és nyilatkozott meg mindenki előtt érthető ékesszólással a hódolatról, melyet egy igazi derék ember és derék vezér jelleme, munkássága és érdemei iránt érezünk. Ez a hódolat, ez a szeretet, a veszteség általános érzete, s a közös fájdalom tette a temetés napját az egész város gyásznapijává.

A gyász részleteit az alábbi sorokban átadjuk az utókornak, annak bizonyítékaul, hogy dr. Varró Lászlót, Nagyenyed város polgármesterét, városának

polgársága igazán szerette és szívébe zárva fogja őrizni a megboldogultnak drága szép emlékezetét.

A képviselő testület rendkívüli közgyűlése.

A megrendítő gyászeset hírére a városi tanács Sándor Jenő tanácsos, polgármester-helyettes elnöklete alatt azonnal megtette az intézkedéseket, hogy általános kifejezésre jusson az a gyászérzet, mely részvételjesen töltötte be a szíveket. Rendkívüli közgyűlésre hívta össze a képviselő tagjait vasárnap, febr. 6-án délelőtt 11 órára.

Midőn a képviselői tagok gyülekezni kezdtek, Tangel József temetkezési vállalata által már fekete gyászszövetekkel bevont lépcsőzetben jutottak fel a komor gyászpompába borított gyűlésterembe, melyben 10 évvel ezelőtt a kedves emlékü polgármester beköszöntő beszéde hangzott el riadó éljenek örömteljes hangjai között, most pedig bánat, mely részvét talált helyet a néma falak közt.

Tizenegy órakor nyitotta meg Sándor Jenő tanácsos, az elhunyt polgármester hű barátja és munkásságában osztályosa a gyűlést. Erőt vesz megindultságán és csendes, bánatos hangon kezd szólni következőleg:

Szomorú kötelességet teljesítek, midőn bejelentem a közgyűlésnek hogy városunk hűségese vezére dr. Varró László, szeretett polgármesterünk folyó hó 4-én délelőtt 1/28 órakor elhunyt. Ezen alkalmából hívtam össze a rendkívüli közgyűlést. Megvagyok győződve, hogy a nagy veszteség fölötti fájdalomtól áthatva jelent meg a közgyűlésen mindenki, s elhunyt polgármestere emlékének tisztelettel s hálával adózik Nagyenyed város minden polgára. Tisztelettel bejelentem, hogy a városi tanács a közgyűlés jóváhagyása reményében a temetéshez halaszthatatlanul szükséges intézkedéseket megtette: így a dalárdát, tüzoltó egyeletet, ipartársulatokat, ipartestületet, iparos önképzőkört, a város területén levő összes hivatalokat a temetésen való részvételre felhívta. A közgyűlési teremben tartandó gyászszertartásnál az ima elmondására n. t. Szilágyi Farkas, a ref. templomban gyászbeszéd tartására n. t. Jancsó Sándor ref. lelkészetet, Lázár István főisk. rektor a temetőben beszéd tartására, n. t. Nagy Lajos képviselőtestületi tagot a képviselőtestület és városi tanács koszorúja elhelyezésére felkérte. Együttal tisztelettel előterjesztem a következő

határozati javaslatot:

Nagyenyed város képviselőtestülete szomorúan veszi tudomásul polgármestere, dr. Varró László elhunytát s elhatározza, hogy őt a város anyagi és szellemi fejlesztése körül szerzett érdemei elismeréséül a város halottjának tekintti, elhalálzásáról külön gyászjelentést ad ki, koporsójára koszorút

tesz, a város költségén eltemetteti és ugyanakkor kimondja, hogy tizennégy napon belül nyilvános mulatságokat nem engedélyez s ezen idő alatt a városházán a gyászlobogót künntartja, a képviselőtestület és városi tanács tagjainak pedig ezen idő alatt a gyászfátyol viselését javasolja. Kimondja továbbá a képviselőtestület, hogy dr. Varró László arcképét közadakozásból a közgyűlési terem részére megfesteti.

Mély csendben, megilletődéssel, könnybe-lábadt szemekkel hallgatták a város képviselői a szívből fakadt, érzelmeteljes szavakat.

S a megilletődés e néma perczeiben mintha hallatszott volna a vonat távoli dübörgése, melyen ő jött. Perczről-perczre mind közelebb, közelebb városához, a szülőföldhez.

Reá gondolt mindenki. Hiszen szinte hihetetlen, hogy elmúlt, hogy elröppent fényes szelleme. De ime: mintha feltárult volna szobája ajtaja. Ő benéz és belép. Azzal a daliás termettel, nyugodt, méltóságos fejartással. Körül hordozza szép, őzbarna szeméit a sokaságon. Megcsendül férfias hangja, és így szól: „Haza tértem, bucsuzni jöttem. Lelkem telve volt városom iránti szeretettel, ragaszkodással. Önzetlenül, hiven munkáltam szebb, boldogabb jövőjén. Nézzétek szívemet. Telve tövisekkel, sebekkel. Már nem fáj többé. De ugy-e bár, most már elhiszik azok is, akik töviseket vertek belé. „a volt“ ifjúkori jó barátok s az új ellenfelek, hogy érzéseim mentek voltak a földi salaktól, hogy vágyaim nemek voltak, hogy cselekedeteimben nem vezetett más, mint városunk közjáva. Ha önző lettem volna, bizonyára ellenfeleimre hallgatok és a csendes nyugalom, melybe visszavonultam volna talán most is tartana s nem vált volna örök nyugalommá. Bizonyára koszoruk és babér fogja borítani koporsómat változatlanul hű igaz barátaim és ugynevezett „nemes ellenfeleim“ részéről. Oh bizony! Isten előtt reá mutatok ezekre és tövises szívemre. Itéljen felettem, de esedezni fogok, hogy védje és áldja meg városomat. Béke veletek!”

Csendesen peregtek le a könnyek az arcokon s a könnycseppeken át, mint gyorsan muló szivárvány tűnt el képzeletünk elől dr. Varró László nemes szelleme is.

A közgyűlés az előterjesztett javaslatot elfogadván, néma megilletődés hangulatában oszlott szét.

Dr. Varró László a ravatalon.

Vasárnap és hétfő közti éjjel jött meg a vonat, mely Budapestről a koporsóban fekvő polgármestert hozta. A késő éj daczára sokan várták. Incze Miklós főkapitány, a tanács tagjai és számos jó barátja, tisztelője. Mélyen megindulva vették át a halottat s elhelyezve a készen álló gyászkoocsra, komor bánattal hozták be szülővárosába, s a városház közgyűlés termében felállított ravatalra helyezték.

Barna érczkoporsó rejté magában a derék nemes férfit. Midőn leemelték a koporsó fedelét, fényes üveglap alatt láthatóvá lett a daliás alak, a betegség folytonos lázai által kissé megváltozva, de csendes nyugodt arccal.

Órséget állítottak kivont kardokkal a ravatal elé, melyhez f. hó 7-én, hétfőn megkezdődött a bucsujárás.

Első sorban a tanács tette le a koszorút, azután a képviselő nevében Nagy Lajos nyug. rektor-professzor fejezte ki részvétét. A nagyenyedi kiségitő takarékpénztár következett, melynek nevében Szilágyi Farkas elnök jelezte a veszteség feletti mély fájdalmat. Zeyk Dániel ny. főispán, főrendiházi tag a nagyenyedi kaszinó s az Emke nevében tett koszorút. Bálint János az ipartestület és az iparos önképzőkör nevében rebegett bucsuszavakat. A Bethlen-főiskola tanárikara élén dr. Garda Kálmán gondnok bucsuzott a kollégium egykori jeles növendékétől, mint az előjáróság tagjától. A polgári leányiskola, az állami iskolák tanítói kara együttesen, aztán az izr. hitközség rótták le kegyeletes érzelmük adóját.

És gyűltek a koszorúk, halomra gyűltek. A koporsó alig látszott ki már. De annyi virág, pálma, babér között, nem volt egyetlen kis levélke sem, mely szívéhez érve életre kelthette volna dr. Varró Lászlót.

A szeretet virágait, nefelejcsét, pálmáját, rózsáit hozták a ravatalra:

Nagyenyed rt. város képviselőtestülete és tanácsa — szeretett polgármesterének. (Babér, pálma, piros-kék szalag.) — Imádtott Laczinak, drága jó testvéremnek — Róza. (Fehér jáczint, rózsaszín szalag.) — A mi édes jó Laczinknak — szerető gyengéd testvérünknek — Indár és Clarisse (Róza, pálma, lila szalag.) — Szeretett jó Laczinknak — Domokos, Anna és gyermekeik. (Fehér viola, ibolya, fehér szalag.) — Laczinak szeretettel — Margit, kis Laci és Klárka. (Róza, fehér szalag.) — Felejtethetlen Laczinknak — Bénéiek (Váro tanfelügyelők). (Fehér szegfű, ibolya, sárga róza, lila szalag.) —

A feledhetetlen jó barátok — Annuska és Jenő (Dr. Müllerék). (Fehér szegfű, fehér szalag.) — Édes jó Laczinak — Iren. (Sárga róza, kála, fehér szalag.) — Jolán és Zoltán (Szilágyék). (Fehér szegfű, fekete fátöl.) — Váróék (Fehér szegfű és pálma csokor, fehér szalag.) — Dr. Varró Lászlónak — Zeyk Dániel és neje barátságuk jeleül. (Fehér viola és fehér róza, fehér szalag.) — A Bethlen-kollégium előjárósága — igaz részvete jeleül. (Fehér róza, fehér szegfű, gyöngyvirág, fehér szalag.) — A Nagyenyedi Kiségitő Takarékpénztár — igazgatóságunk kedves emlékü tagjának. (Nefelejcs, róza, gyöngyvirág fehér szalag.) — A nagyenyedi Casinó — Varró László dr. igazgatójának. (Róza, rózsaszín szegfű, lila szalag.) — Az ipartestület — kegyelete jeleül. (Fehér viola, kék szalag.) — A nagyenyedi kereskedő társulat — Dr. Varró László polgármesternek. (Rózsaszín krizánteum, lila szalag.) — Az Iparos Önképzőkör — szeretete jeleül. (Babér, halványzöld szalag.) — Az áll. polgári leányiskola tantestülete — Dr. Varró László polgármesternek. (Rózsaszín szegfű, fehér szalag.) — Az áll. elemi iskolák gondnoksága — elnökének. (Oszli róza, pálma, lila szalag.) — Az áll. elemi iskolák és óvoda tantestülete — szeretett elnökének. (Cser, fehér szalag.) — Nagyenyedi m. kir. honvéd és csendőr tisztikar — szeretett barátunknak. (Piros szegfű, pálma, fehér szalag.) — Nagyenyedi izraelita hitközség — Dr. Varró Lászlónak. (Cser, fekete szalag.) — Az Emke — Dr. Varró László választmányi tagjának. (Róza, jáczint, nemzeti színű szalag.) — Dessewffy Arisztid — Isten veled. (Fehér róza, cyprus, fehér szalag.) — Szeretett polgármesterének — Stern Henrik. (Piros szegfű, fehér és piros kamélia, fekete szegélyű fehér szalag.) — Szeretett jó barátjúnak — Margit és Nácsi. (Nagy főmérnökék) (Piros szegfű, biborvörös szalag.) — Gróf Bethlen Sándor — feledhetetlen igaz barátjának. (Fehér viola, margareta, fehér-kék szalag.) — Szeretett barátjának — Dr. Dobozy Vilmos. (Fehér szegfű, fehér szalag.) — Az igaz hű barátok — Szekula Ákos. (Piros szegfű, ibolya, fehér szalag.) — Baráti szeretettel — Hugó és családja. (Maszákék). (Fehér róza, cyprus, fehér szalag.) — Orczy Dezső és neje — utolsó üdvözléssel. (Ibolya, cyprus, fehér szalag.)

A temetés.

Folyó hó 8-dikán mintha az ég is gyászolt volna felettünk: be volt borulva egész nap. Délután tizenegy órára az egész város gyászba öltözve gyülekezett össze a városház körül, melynek erkélyéről két gyászlobogó hirdette az emberi sors mulandóságát. A lépcsőház és a gyűlésterem falai mind fekete lepellel voltak borítva. Az egész épület emeleti része zsufolásig tele volt testületekkel, küldöttségekkel, a képviselő, jobbrátok, nagy közönség ezernyi tömegével. A ravatal körül a boldogult testvérei és rokoni foglaltak helyet, a lesújtó veszteség megázó hatásával megtört alakjukon.

Tizenegy órákor felhangzott a városi daloskör megható szép gyászéneke, mely csak fokozta a jelenlevők komor hangulatát és megindultságát. Ebben a hangulatban szólalt meg nt. Szilágyi Farkas ref. lelkész, a ki bánattól reszkető hangon könyörgött városunkra az ég Urától vigasztalást és szenvedéseinkre gyógyító balsamot.

Az egyház szolgájának lélekemelő szavain átrezgett a korai elmúlás feletti fájdalomnak s a jó barát szeretetének hangja. Ez a szeretet az örökkévalóság diadalívén vezette át a boldogultat Enyed város történelmébe, a halhatatlanságba. Ima után a ravatalhoz lépett Balogh Ferenc városi főjegyző vezetése alatt a városi tisztikar s könnyező szemekkel, a megindulásból elfojtott hangon bucsuzott szeretett vezérével:

„Szeretett Polgármesterünk! egy percze megállítlak utolsó utadon. Bucsuzni állítalak meg! Bucsuzik tőled szerény szavaimban szeretett vezérével, jó testvérként mindnyájunkat szerető főnökötől, a te megszomorodott tisztviselőkarod.

A kétségbeejtő hír első pillanatában lázongó lelkünk tagadja, nem hiszi el, hogy Te a legjobbak java, annyi ember szerető embertársa elmulhattál. A kétségbeesés hangján szólítunk, kérünk érezd meg koporsódat körülálló tisztviselőtársaid szeretete melegét; ne hagyj el, ne hagyj magunkra, hiszen most van a legnagyobb szükség a te

TÁRCZA.

Emlékezések halottunkra.

Váro Ferenczről.

Gyermekkora óta, ide-tova negyven esztendeje már, szerettem Varró Laczit, Közéltől is, távolból is. Mint kicsi tanulót. Mint szép reményű kolozsvári jogászt. Mint fiatal tisztviselőt. Mint a közéletnek mindig a leg-
rövidebb és legegyszerűbb utakon járó emberét. Örvendeztem polgármesterré választásán. Osztottam, a magam módja szerint, minden nemes törekvésében; és melyik törekvése nem volt az? Érzelmemben, azt hiszem, legkevesebb része volt a vele való verségemnek. Ez eléggé távoli. A mennyire tudhatom, az ő nagyapja és az én nagyapám, anyáról testvérek voltak, mi tehát másodunokatestvérek. De volt valami az ő egyéniségében, a mi mindenkit, a ki az igazságok diadaláért szeret küzdeni, s a jót és szépet szereti, egész testvéri érzésre gerjeszthetett iránta.

Az 1873-dik év nyári felében számtant és növénytant tanítottam neki. Eléggé jó tanuló volt, de különösen kedves magaviseletű fiúcska. Selyem gyermek. Így czimezték a kollégiumban a falusi, a háromszéki barnapiros fiúk a gyéren látott fehér-piros arcú, választékos viseletű társaikat. A gyakorlati leccékre, a mikor a régi Diószegi Sámuel Fűvészkönyve segítségével növényeket határozunk meg, mindig ő hozta a legválogatottabb mezei virágokat. És szép növénygyűjtéménye volt. Ennek a gondos összeállítás-

sára, elhiszem, az édes anyja is biztatgatta, segítette. Ez a nagyműveltségű és széplelkű asszony, Kaáli Nagy Róza, gyermekeiért előhaló anya, mindegyiknek a nevelését egész odaadással szíven viselte. A két kisebb, Laci, az ő Schiller-arczélevel és Róza, egész lényének ritka finomságával, inkább hasonlítottak anyjukhoz, mint a bátyjaik, Domokos és Indár, a kik egészen atyjúnak, Gergely bátyámnak képmásai. De mindnyájuk nevelésére tökéletesítő hatást Róza némém gyakorolt, a kinek gyenge szervezetében, hosszú éveken át, leginkább az anyai gond tartotta a lelket.

Szebb testvéri szeretetet és egyetértést, mint ezek közt a gyermekek közt volt és van, képzelni sem lehet. Mégis mindnyájok kedvence, becéje Laczi. Ennek, talán az ő pályaválasztására, sőt egész pályafutására is befolyása vala. Domokos mérnök lett, Indár orvos, Laczinak a szebben kecsegtető jogászi pálya választása jutott. Dat Galenus opes, dat Justinianus honores. Az ő jogászokdája a kolozsvári egyetem a családnak, de még a szülővárosának is, büszkesége lehetett. Kötelességeinek rendes teljesítése mellett — a jogász ifjuságnak szépben, jóban vezéralakja, magyaros jellegben, törekvésben, lovagias viselkedésben a legjobb mintaképe. Uri társaságok kedvelt tagja. Előkelő, kiváló ifjú kortársak barátsága övezi. Barátjait józanul válogatja meg. Dolgaiban édes anyja szívérésszávara is hallgat, a ki előtt titkai nincsenek. Hazulról, ha könnyen, ha nehezen, de szívesen és szeretettel segítik pályáján, a mely fényes volt, erőlködő fényűzés nélkül.

Közszolgálatot először Kolozsvármegyében kezdett, barátai vitték. Az itthon levők unszolására jött át, de nagyobb igények és remények nélkül, szülővármegyéjébe. Tisztviselő társaival itt is oly szép összhangban élt, hogy csak igen nagy és erős unszólásra vált ki közülök, s fogadta el szülővárosának egyhangulag és lelkesedéssel felkínált polgármesteri tisztét.

Legkevesebbet tudok huszár-önkéntesi évről. Hogy alakja, magas termete, aránylag hosszú derekával, huszár-tiszti egyenruhájában, ló hátán, páratlanul daliás lehetett; azt, a ki őt csak polgári ruhában látta is, elképzelheti. Fővel magasb mindeneknél... „Disz magyar ruhájába öltözve pedig gyönyörű alak volt a milleniumi felvonuláskor, a mikor vármegyénk, egyik küldöttjeül, őt szemelte ki. Mindezek csak külsőségek ugyan, de egyéniségének kiváló voltát teljessé tették.

Társalgása ifjú korában inkább komoly volt, férfi korában enyélésre is hajlott. Szónoklása, meggyőződéseinek őszinteségével és érzelmeinek igazságával, rendszerint jelentékeny, sokszor épen nagy hatású. Különben inkább rögtönző, mint beszédre készülő. Felszólalásainak olykor katonás jellegű adott a kötelességeknek előtérbe, az érzelmeknek háttérbe helyezése. A rövidség és határozottság minden tételben, minden mondatban. Az erélyes hanghordozás, vezényszós hangsúlyozás. Az elnöki székben elkerülhetetlen közbeszólásait mindig a gyakorlott czéllövő biztosságával tette.

becsületes, tiszta jellemedre. De te nem szólsz, biztatásodat nem látjuk, lelkünk az emberi tehetetlenségem megtörve elborul, sir, zokog és keservesen panaszkodik, hogy minden hiába, hiába, már csak bucsuzni lehet, bucsuzni kell.

Nehéz a búcsu, nehéz az elválás, mert hiszen csak nemrég hallottuk vezető szavakat a közgyűlési teremben, a mikor a városod iránti melegszeretettől áthatott igaz beszéd csendült el, most már örökké néma ajkadról.

Nehéz az elválás, mert csak egy pár hete volt az, mikor betegágyadnál is forró szived minden melegével szorgalmunkba és becsületet igyekeztünkbe ajánltad szeretett városod ügyét.

De hát mi nem is válunk el. Az igaz tovább él cselekedeteiben az igazak lelkében. Nemes szived, tiszta jellemed, becsületesség, igazságszereteted cselekedeteiben tovább is élve maradsz te közöttünk szeretett polgármesterünk és igaz lelked addig is közöttünk fog lebegni, míg tested csendesen pihen a neked is nyugtot adó örhegy verőfényes oldalán.

Midőn bucsuzó jön ajkunkra, csak testedtől bucsuzunk, bucsuzunk kesergő, zokogó szíveddel.

Nyugodj csendesen, békében.

Ha majd csendes siri álmod ideje alatt szeretett városodra a megpróbáltatások eljövendének, ha megnehezül az idők járása felettünk, hisszük, megérezed te azt a siri hantont is keresztül, akkor bocsásd meg a gyöngéknek az ő gyöngeségüket, melylyel valaha bántottak, feledd el a sok keserűséget, melylyel méltatlanul illettek, szállj ki síröböl, jer és küzdj újból igaz harcra az igazakkal.

Tisztviselőtársaid bucsuznak téled, nyugodj csendesen.*

Még egyszer felhangzott az ének s dr. Varró László polgármester örökre elhagyta azt a helyet, melyen szeretett szülővárosa javáért élt, munkált, küzdött minden gondolatával, érzésével és cselekedetével.

A templomban.

A várbeli nagy templom kicsinynek bizonyult a gyász nagyságának befogadására. Minden talpalatnyi hely el volt foglalva már, mikor a temetési menet a városháztól idáig

érkezett. A közönség nagy része a templomon kívül várta meg a szertartás végét. A koporsót a szószék előtt felállított ravatalra helyezték. A XC. zsoltár hangjai után Jancsó Sándor ref. lelkész lépett a szószékre és gyászbeszédet tartott a boldogult felett. Megrázó erejű gondolatokkal szövegezte a halálban közös emberi sors mulandóságáról, s vigasztaló ellentétül bemutatta a jó emlékezet örökkévalóságát mindazoknak, a kik tiszta jellemükkel, nemes szándékaikkal és jó tetteikkel arra érdemet szereznek. Majd nagy hatású bucsuszavakat intézett a boldogulthoz. Kinek áldott emléke felett virasztani fog egy város közönségének kegyelete.

A temetőben.

A sirkertbe vezető utat s az Örhegy lejtőjét egészen ellepte a gyászoló közönség. A családi sírbolt előtt letették a koporsót s Jancsó Sándor lelkész rövid imája után Lázár István kollégiumi rektor bucsuzott a város közönsége nevében:

„Ime a szülőföld kitarja karjait, hogy fáradsz gyermekeit kebelére fogadja. Csak még egy szót, az utolsó, a bucsuzót akarom hozzád intézni; csak még egy kézzorítást akarok váltani veled korán eltávozó jóbarátom. A te megbízható, egyenes, férfias, határozott és előkelő karaktered, a te emelkedett gondolkodásod önkénytelenül is tiszteletre hívta s magához vonzotta az embereket. Vonzott engem is S mikor derékba törni látom azt a sudáregyenes fát, melyet az Isten egy egész erdő kimagasló büszke diszének teremtett: mely fájdalmat érzek s nem tudok megnyugodni abban a gondolatban, hogy a villám is azt keresi, a mi kimagasló, a vihar is a tölgy tetejét rázza, míg bizton bujkál a földön, a homályban az iszalag.

De magamba zárom az én bánatomat; az egyes ember gyásza nem uljon el akkor, mikor egy egész város siratja legnagyobb veszteségét, gyászolja első és leghívebb fiát, bölcs vezetőjét és jószágos gondviselőjét. Nemes és nagyra törő lelkének egész ifju hevületét, férfi korának és erejének legjavát, egész lelkes egyéniségét szülővárosa ügyeinek szolgálatára fordította. Folyton tervezett; nyitott szemmel, fogékony lélekkel járta a nagy világot, hogy a mi szépet, czélszerűt lát és tapasztal: azt mind ezen város, szeretett szülővárosa fejlődésére értékesítse.

Még gyengülő egészsége, még övéinek aggodalma sem tudta visszatartani attól, hogy szülőföldje javára új meg új köteleességet vállaljon. Az általános gyász mutatja, hogy mindnyájan tisztelettel hódolunk meg érdekei előtt. Kedves polgártársaim! hajtsátok meg felette még egyszer városunk lobogóját. S ne szégyeljétek ezt a könnyet, mely szemetekbe lopózik. E város javát nagyobb hűséggel nem szerethette, több önfeláldozással nem szolgálhatta, a szeretet könnyét igazabban meg nem érdemelhette senkisé.

Szeretném, ha kikelet volna, hogy virágot szórhasak utolsó útjára, arról a helyről, melyet úgy szeretett s melyet művészi ízléssel szép kertté változtatott. Nem tudott addig várni, elsielt. Az ég könnyéből sár lesz, ha porral vegyül össze. Tiszta és fényes, átlátszó és ragyogó csak akkor marad; csak úgy fogadja be és osztja meg a napsugarat: csak úgy tükrözi vissza az égbolt szépségeit; ha a talaj, melyre lehullott, maga is tiszta és tükörsima. Az ő lelkében megmaradt az égi harmatcsepp, a szépek beléoltott szeretete, a maga tisztaságában. S mikor a köd, a borulat nem eresztette hozzá a napsugarat; mikor a levegő megtelt fertőző miazmákkal; mikor sár és iszap borított el mindent körülötte, s ebben az iszapban mérges lehelletű növények és tövisek termettek: az ő érzékeny, a természeti és erkölcsi szép kultuszához szokott lelke elvagyakozott oda, hol tiszta levegő, derült égbolt és örökös napsugár várja; a hol nincs tél, sár, zivatar, tövis; csak kikelet, békesség és szeretet.

Szeretett jóbarátunk, hűséges munkatársunk, nemes vezérünk! Hosszu utadra áldásunk és szeretetünk kíséri. Áldással és szeretettel ápoljuk nemes emlékedet, mely itt marad közöttünk, hogy példát és erőt vegyünk belőle az egyenes, önzertelen, nemes és lovasias gondolkodásra és az önfeláldozó munkásságra. S majd ha egyszer valóra válnak a te szép álmaid; majd ha egyszer szép, mosolygó virágos kert lesz Enyed városából, melyben művelt, békés és munkás polgárság boldog elégedettségben éli napjait: elküldjük hozzád üdvözlőtül a virágos kertnek illatát, Tudom, hogy akkor a szülőfölded javáért hevülő szép lelkednek álma is boldog lesz. Isten veled!*

A bucsuszavak után gyászenek és zene bánatos hangjai közt szállott alá sirjába dr. Varró László, Nagyenyed város polgár-

Emlékszünk, milyen közlekedéssel válasszattak meg polgármesternek, szerettem volna úgy mondani: város hadnagyának; a régi időkben így czimezték Enyed város első tisztviselőjét.

Láttuk, mindjárt az első évében, hogyan fokozta, magánosoknak való kedvezés felrejtésével, a város közjvedelmét.

Láttuk, hogy a közművelődési, közegészségügyi, egyszersmind szépítő alkotások miképen emelik e várost Erdélyrésztünk más, haladottabb városainak színvonalára. Láttuk, hogy ezek az alkotások miképen vonják magok után minden vonalon az épülést, csinósodást, jólétet.

Hogy városunk el ne maradjon egy negyed századnyira a kortól: nem riadtott ő vissza a pótdó behozatalának rémétől. Tisztán állott előtte a város multja is, de a polgárság mai nemzedékének kötelessége is a jövő irányában. Utolsó napjainak, utolsó óráinak lázas álmaiban is ezekkel az eszmékkel foglalkozott. Hogy — Enyed város régi polgárai, a törzsköcs polgárság elődei, a nemzeti fejedelmeknek teljesített hűséges, odaadó szolgálataikkal, sanyarúságok, nagy veszedelmek elszívásával, vérök omlásával, elismert érdemeikkel, áldozataikkal szereztek jövedelmeket, kiváltságokat, nemességet, közbizonyt Enyed városának. Hogy az nem lehet, hogy mi, mostaniak, akár mint az ők utódaik, akár mint újabb jövevények, továbbra is csupán abból akarjunk „városiasan” élőködni, a mit ők, a régiek, szereztek és hagytak ránk. Hogy nekünk is kötelességünk, mint akár a legutolsó kis község lakosainak, a saját közjavunk ápolásához saját keresményeinkből, saját adóállárainkkal, országos adónk perczentjeivel hozzá-

járulni. Nem szabad mindent csak követelni, s elvenni mindent a mit lehet, de nem adni, nem áldozni semmit. . . .

Három-négy évvel ezelőtt kezdte ezeket a gondolatait hangoztatni. Aggódott, hogy miattok meg fog gyűlni a baja a demagógiával. Mert az ő álláspontja az volt, hogy ő tiszteli mindenkinek a vélemény szabadságát, politikai jogait, s túrni fogja a „szabadság nevében” az agitációkat is, de hogy a polgárságnak iránta való bizodalmat aláshasasák, megtévesztő jelszavakkal megingathassák, attól nem tart. — Hát ez, elismerem, ritka erény olyanánál, a kinek pedig hatalom is van a kezében. De láttam is, hogy ennek az erényének lesz áldozatává nemes törekvéseinek nem egy zsendülő gyümölcse.

Varró „vezéri egyéniség” volt. De „hatalmaskodni”, az ő helyzetében, akárki jobban tudott volna, mint ő. Mindenki benn főtételezte az őszinteséget, s azt, hogy a közjónak ártani nem akarhat. És képtelen volt elhinni, hogy a nagyon simán folyó adminisztráció titkai is szoktak lenni. Neki egyeuesége, következetessége, gavallérsága volt a gyengéje, a mit kitanulhattak nála, sőt kihasználhattak pozíciója ellen is.

Anyjától örökölt, sokban eredeti finom ízlése volt. Ezt, művelt, előkelő körökben, a fővárosban, a külföldön való forgása közben fejlesztette. Meglátszott egész viseletén, Nyilvánult az emberekkel való érintkezésében. Érvényesült a középítkezések, berendezések tervezeteiben. Tervezőitökkel mindig behatóan tárgyalt. Tapasztalatait, ismereteit folyvást gyarapította. Technikai kérdésekben,

látás és szemlélet alapján, elismert szakértőktől szerzett tájékozást, hogy minden esetben körültekintéssel, kellő tudással érlelje a dolgokat elhatározásra.

Ha a város dolgait mindenben a maga eszméi szerint befejezeten rendezhette volna; akkor azok is úgy állának már, a hogyan áll az ő saját külső-belső gazdasága. Varró Laczi okos, csendesen, sikeresen mindenről gondoskodó jó gazda volt. Szépen beültetett szőlői, kitünő borai, válogatott, hasznos, nemes fajtákban gazdag gyümölcsösei. dúsan termő jóféle takarmányfüvekkel bevetett, megmunkált kaszálója a Pataktónél, megújított apai háza, vidéki városban, kielégíthető minden modern igénynek, a czélszerű és egészséges lakás minden kívánalmainak kielégítésével — mind méltók egy nagy multu, emelkedésre hivatott városka atyjához a ki magán körében, otthonában is a gondosság, a jövőnek való munkálkodás mintaképet mutatja.

Ugyanezzel a gondossággal ápolta a maga — fájdalom, törekeny — egészséget is. Alakja daliás, színe kívánatosnak látszó vala mindig, egész a legutolsó napokig. Küzdött, hosszasan, sikeresen, a gyilkos kórral, a mely régóta fészkelte mellében. Csak — a végzet győzte le.

Legyőzetéséhez semmi köze sincs az őt ért támadásoknak, az elhűsége miatt reá szabadtott rosszaságoknak. Ilyenekkel szemben mindig önmaga győzte le magát. Megtartotta tiszta lelke nyugalmát — az örök nyugalomig. . . .

mestere. Ott nyugszik az Órhegy oldalában; virraszt felette a jó emlékezet; sirját virággal szórja és ülteti be övének és polgártársainak szeretete. És áldott lesz közöttünk az emlékezte.

Részvétiratok dr. Varró László elhunytá alkalmából.

A Nagyeneydi Kisegítő Takarékpénztár részvétirata Varró Rózához s az elhunyt testvéreihez; a városi tanácshoz es képviselőkhöz:

„Mélyen tisztelt Nagysád!

Az a régi benső viszony, melyben mi, a közelet emberei, oly korán elhunyt kedves emlékü barátunkkal, Nagyeneyd város érdekében gazdag polgármesterével, dr. Varró Lászlóval a nagyeneydi kisegítő takarékpénztár igazgatósága révén is állottunk, fájdalmas kötelességünk teszi, hogy szívünknek mély megilletődésével forduljunk Nagysádhoz és kedves testvéreihez, kiknek szeretete, gyöngédsége, hűséges ragaszkodása a köztisztelőben és szeretetben állott férfinak örömben és bánatban oly változatosan gazdag életet megédesítette.

Nagysádhoz fordulunk szívünknek bánatával, lelkünk keservével, kinek gyöngéd szive és nemes lelke mindnyájunknál súlyosabban érzi a veszteséget, mely szeretve tisztelt barátunk elhunytával Nagyeneyd város közeletét, polgárságát, intézményeit érte. Nagysádhoz fordulunk, ki legjobban ismerte azt a nemes idealizmust, azt az önzetlen hazaszeretést, a közszelőkert való áldozatkészséget, mely szeretett testvérenek szellemében, gondolkodásában, cselekedeteiben oly szépen, oly ékesszólóan nyilvánult meg.

Mely részvétünknek igaz érzését tolmácsoljuk Nagysád előtt mi, kik e váratlan, e korai, e pótolhatlan veszteség súlyát fájdalomtalanul érezzük és kérjük, hogy részvétünket fejezze ki szeretett testvéreinek is.

A Mindenható nyújtson vigaszt, enyhítő balsamot fájdalomunkban.

Fogadja mélyen tisztelt Nagysád gyászal telt szívünkkel fakadó igaz tiszteletünket, melylyel maradunk Nagysádnak, a nagyeneydi kisegítő takarékpénztár részvénytársaságának 1910. február hó 5-én tartott igazgatósági és felügyelőségi gyűléséből.

„Tekintetes városi Tanács!

Tekintetes városi Képviselő testület!

Még tíz éve sincs, hogy városunknak egy küzdelmekben és alkotásokban egyaránt tett-erős vezérférfiát mélyen meggyászolva örök nyugalomra helyeztük. Hej, reményteljesen töltöttük be dr. Varró Lászlóval, kinek fényes tehetségétől, erélyétől, tapintatától, hazafias szellemétől méltán remélhettem polgárságunk, hogy mint e város szeretett fia, nemes lelkenek teljes erejével, becsületos törekvéseinek sikerével hűségesen fogja szolgálni városunk közjavát.

Es íme ma újból gyászt ölt városunk polgársága, mert fájdalmas megilletődéssei tölti be sziveinket dr. Varró László szeretett polgármesterünk korai halála.

Mi, a kik tanúi voltunk lelkes buzgalmanak; a kik ismertük hazafias törekvéseit; a kik örömmel, bizalommal támogattuk munkásságának a polgárság javára, városunk emelésére vezető céljait; a kik előtt nem rejtette el a nehéz küzdelmek feletti aggodalmait s az akadályok miatti gondjait, — megdöbbenéssel állunk ismét egy koporsó elé, mely köztisztelőben és szeretetben állott polgármesterünket zárja magába jó szívével, buzgalommal, nemes törekvéseivel, fényes tudásával és gazdag tapasztalataival.

A sors e keserves csapásával szemben fájdalomtalanul fejezzük ki részvétünket a tekintetes Tanács és a tekintetes Képviselőtestület előtt, de e nagy veszteségben is a hit rendíthetetlen erejével bizakodunk városunk jobb jövőjében mindaddig, míg ily nemes lelkületű hazafiakat vallhat magáénak, a minő feledhetlen emlékü polgármesterünk: dr. Varró László volt.

Fogadja a tekintetes Tanács és a tekintetes Képviselő testület tiszteletünket.

Szemle.

A négyesztendei koalíziós korszaknak hű tükörképét mutatta be Iglón Hieronymi kereskedelmi miniszter. A szerződésnek keresztelt kiegyezésről szólva, egyes részleteket — még pedig súlyosakat — nem is érintett. Nem említette a kvóta-emelést, a készletek elikkasztását; de enélkül is maradt elég szomorú érdekesség. A tariffa-szabadságot, melyet vívmányként akartak beadni a közvéleménynek, egyenesen közlekedésünket fojtogató huroknak használja az osztrák közlekedési politika, elzárva az utat kivételünk elől s oly veszedelmet idézván nyers-terményeinkre, a melylyel felette nehéz lesz megbirkózni. Nyakunkba varrták a dalmát vasutépítés kötelezettségét, a nélkül, hogy egy parányi ellenértéket kaptunk volna érte.

Hát még hogy áll a dolog azzal a gazdasági önállósággal, a melyet folyton hangoztattak? A helyett, hogy szigorúan körülszanczolták volna önálló rendelkezési jogunk területeit, újabb réseket nyitottak az osztrák beavatkozásnak.

A bankformulával alkalmat adtak, hogy az osztrákok megnehezítsék az önálló bank felállítását, a menyiben most előzőleg tárgyalni kell az osztrák kormányval; azelőtt pedig a törvény értelmében tisztán és világosan állott az önálló bank felállításának joga. Egy kortes-jelszó hűségű formuláját szörnyű drágán fizette meg az ország. Ehhez járul, hogy a koalíziós kormány az ország pénzügyeit, hitelét teljesen tönkre tette. S az egykor virágzó mintaszerű államvasut helyett hátrahagytak egy lerongyolt s csaknem diszkreditált intézményt.

A nagyeneydi gazdakör alakuló közgyűlése.

E hó 6-án d. e. 1/212 órák a régi városház nagytermében alakult meg a nagyeneydi gazdakör.

Dr. Winkler Albert mint felkért korelnök nyitotta meg a gyűlést annak kiemelésével, hogy korunk kimagasló jellege a közgazdasági eszmék uralma.

A nagyeneydi gazdaközösségben is él a vágy, hogy mentől többen, mentől nagyobb jólétben éljenek.

Ennek elérésére a tudományos vívmányok és munkamegosztás alkalmazása, valamint az erők egyesítése szükséges.

Azután dr. Kovács Dezső kirendeltségi főnök, kassai gazd. akadémiai tanár ismertette tömören a Gazdakör feladatait, több ízben helyeslésektől megszakítva.

Beszéde után elnök feltette a kérdést, hogy a jelenlevők kívánják-e gazdakörre alakulni, mire egyhangú igen levén a válasz, a megalakulás enunciatott és a felolvasott alapszabályok megállapítottak.

A tisztikar és választmány megalakítására 5 tagú választmány küldetett ki: dr. Asztalos Kálmán, dr. Garda Kálmán, Fogarasi Albert, Joksman Ödön és Balla Béla személyében.

A bizottság ajánlatára megválasztottak: elnökké Dezső Zsigmond, alelnökké dr. Jeney Elek és dr. Winkler Albert, pénztárossá Pap Géza, titkár-gazdává Kerekes István és 24 választmányi tag: Fischer Lajos, Weirich Frigyes, Rick Béla, Szűcs Elemér, Lückel Géza, Gábré Árpád, Asztalos Kálmán, Winkler János, Orbán Venczel, dr. Müller Jenő, Fonyó József, Dezső Denes, Garda Kálmán, Gálffy János, Papp János, id. Graef János, Dezső Miklós, Ilyés István, Fogarasi Albert, Sombori Sándor, Sándor János, Szirányi Jenő, Balla Béla, Szűcs Sándor.

Dezső Zsigmond elnök szép beszédben köszöni meg a bizalmat a maga és társai nevében s az ülés sürű éljenzés közben zárta be.

A megjelent 100 gazda közül, a gazdák száma városunkban (150), 46-an mindjárt beiratkoztak, a többiek az idő előhaladott-

sága miatt később fognak beiratkozni, az évi tagdíj 2 korona, tiszteletbeli tagok díja 10 kor., az alapító tagoké 100 kor.

Az érdeklődésből bizton lehet következtetni, hogy az egylet virágozni fog.

Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.

— **A beteg növényekről** és azoknak ápolásáról, gyógyításáról beszélt sok tanúságot és érdekeset Szabó Árpád tanár, a kollégium mult csütörtöki előadója. Kellemes modoru szabad előadását szép közönség élvezte, a mely még ezután is sokáig ott maradt, nézegetve a kiállított beteg növényeket és mikroszkopiumi készítményeket. Ma d. u. 5 órákor Járai István tanár ad elő Csataképek, Custozza és Königrätz czimmal.

— **Az önk. tűzoltó egyesület** vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését a városháza nagytermében a szokott tárgysorozattal. A gyűlésen a főparancsnok elnökölt s a tagok élénk érdeklődése mellett folyt le a gyűlés. Az évi gyarapodás szép eredménnyel zárult.

— **Ismeretterjesztő előadás** lesz vasárnap délután 5 órák az Iparos Önképzőkör Főter 21. sz. helyiségében. Ráskay Béla kir. kulturmérnök tart előadást A repülő gépekről vetített képekkel.

— **A vakokat gyámolító egyesület** a gyász következtében elhalasztott műsoros táncmulatságát márczius 12-én tartja meg városunkban.

* **Megfiatalodás**, szépség, hódítás és egész életen át fiatalmaradás új módszerének titkát megküldjük 60 fillérért. Szeged, postafiók 13. 48 1-3

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

A meghülés

az az ajtó, a mely a komoly betegségeket bebocsájtja, de a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ becsukja az ajtót, még mielőtt a betegség oda beférközhessen.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

tisztaságával, emészthetőségével és gyógyító erejével nagy hírnévre tett szert

Orvosok, szülésznek, szülők és betegek ajánlják mindennemű torok- és mellbajoknál mint az egészség megbízható támaszát.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védje- gyét — a halászt — kérjük ügye- lembe venni.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér. Kapható minden gyógytárban.

Sz: 8651—1909. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyeneydi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyeneydi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajthatónak, és ezennel esatalkoztatott dr. Müller Jenő, Frink György az Istv. né benedeki lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében végrehajtási árverés 1240 kor. tőke s jár., valamint esatalkoztatott javára 8 kor. tőke s jár. kielégítőse végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyeneydi kir. járás bírósa kerületében levő a benedeki I. R. 111. sz. útköves A + 2. r. sz. 237/1. hr. sz. faházra 320 kor., — továbbá a benedeki I. R.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölesönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.
- b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.
- C. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszers mindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtható be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

NAGYENYED = re forduljon minden érdeklődő,
Alsó-Fehér m. ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszserjék, Tülevelűek, Korlétésnövények,
Bogyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok. (1. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

86 1-

	
Nagyenyedi Kisagító Takarékpénztár r.-t. Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénztársak részvényeire.	Vásárol és elad értékpapirokat.
Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.	Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.
Időgen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.	
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.	
Allandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.	
Nyitva áll hétköznapi d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.	

Főtér 26. szám alatti

házas telek

örök áron eladó.

Értekezhetni ifj. Graef Jánosnál.
Ugyanitt egy jókarban levő zongora eladó.
33 4—4

Kossuth Ferencz levele.

Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész úrnak Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az „Indaszesz“ be-dörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni.”
Kossuth Ferencz.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett szekelyhavasi

INDASZESZ

gyógyfű sóborszesz

legjobb szernek bizonyult a test és izmok edzésére. Üdit és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyásától. Massagehoz (gyuró kenő-kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagatás és mindeueme meg-hülésből eredő bajok ellen. A szekelyhavasi „Indaszesz“ össze nem tévesztendő más sóborszesz készítményekkel, melyek egyszerű szeszkeverékek, holott az „Indaszesz“ szekelyhavasi gyógyfűvekből előállított és hatásában fölülmulthatatlan gyógyszerkülön-legesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. 27 3—5

Tövisi járás főszolgabírája.

120—1910. közig. szám.

Pályázati hirdetés.

Az Alsó-Fehér vármegye tövisi járásához tartozó benedeki körjegyzői állás megürül-vén, ezen körjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

E körjegyzői állás javadalmazása:

1. Az 1904. X. t.-cz. 1 §-ában megállapított 1600 korona fizetés.
2. A szabályrendeletileg megállapított általányok.
3. Szabályrendeletileg megállapított magánmunkálati díjak.

A kör áll Benedek, Felsőgárd, Mindszent, Alsógárd községekből.

Az ezen állást elnyerni óhajtok az 1883. I. t.-cz. 6 §. és az 1900. XX. t.-cz. 3. §-ban előírt képesítésüket és netalán eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal támogatott pályázati kérésüket hozzám 1910. évi február hó 26-án déli 12 óráig annál is inkább adják be, mert a később érkező kérévényeket figyelembe nem veszem.

A választás napját később fogom kitűzni. Tövis, 1910. január hó 26-ik napján.

Dr. Tókos Géza,
főszolgabíró.

81 2—3

Villamosvilágítási berendezéseket
gyorsan, jól és olcsón készít **WINKLER JÁNOS** szaküzlete Nagyenyed, Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban. Zsinórfüggők 4 kor. 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., mennyeztlámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szalonsillárok 29 kor., ebédlősillárok 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák.

47 1—

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

sz. tjkvben A + 1. r. sz. 1188. hr. sz. szőlőre 390 kor — 2. r. sz. 1972. hr. sz. szántóra 14 kor., összesen 724 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi február hó 26-ik napján délután 2 órakor Benedek községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1909. évi november hó 30-án.

Weiner Sándor,
kir. jbró.

329 1—1

Sz. 8660—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Magyarigéni (Erdélyhegyalja) takarékpénztár részvénytársulat végrehajtónak, Banka Tódor alsógáldi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 95 kor és csatlakozás folytán ugyanez javára 60 és 96 kor. tőke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő az alsógáldi I. R. 154. sz. tjkvben A + 2—10. r. sz. 554, 694, 872, 873, 1278, 1582, 1738, 2072, 2303, 2312. hr. sz. fekvőkből Banka Tógyert illető, de időközben Banka Karolina és Nisztor Alexandrone Banka Flórika nevére felvett felerész jutalékára 2514 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi február hó 24-ik napján délutáni 4 órakor Alsógáld községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1909. évi december hó 2-án.

Weiner Sándor,
kir. jbró.

2 1—1

Sz. 8408—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt özv. Sztan Tódorné Vakár Eleonóra végrehajtónak, Ungur Tódor marosszentkirályi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1000 kor. tőke s járuléka kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék

területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a marosszentkirályi I. R. 61. sz. tjkvben A + 8—14. r. sz. 327/2, 4442, 485/2, 571/2, 571/6, 694/4, 894/4. hr. sz. fekvőkből és a 15. r. sz. a bevezetett közös legelőből járó 174/1478-ad részről végrehajtást szenvedőt illető 1/2 rész jutalékára, de a C. 9. a. özv. Ungur Simonné javára bekebelezett 1/4 részbeni haszonélvezeti jog fentartásával 995 kor., — továbbá a marosszentkirályi I. R. 151. sz. tjkvben A + 1—5. r. 143/1, 354, 411, 516, 551, 552. hr. sz. fekvőkből és a 6 r. sz. a bevezetett közös legelőből járó 84/1478 részről végrehajtást szenvedőt illető 1/4 rész jutalékára, de a C. 2. a. özv. Ungur Simonné javára bekebelezett 1/4 részbeni haszonélvezeti jog fentartásával 705 kor., összesen 1700 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. év február 25-ik napján délelőtt 8 órakor Marosszentkirály községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1909. évi november hó 24-én.

Weiner Sándor,
kir. jbró.

320 1—1

20 éves, igen jól berendezett fűszer-vegyesáru üzlet

Balázsfalva város legforgalmasabb helyén más vállalat miatt előnyös föltételek mellett átadó, esetleg házzal együtt eladó. Étekezhetni Naftali Vilmos özegnél Balázsfalván.

Sz. 8410—1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Bedő Karoly nagyenyedi lakos végrehajtónak, Tyuty Nikolai osombordi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 41 kor. 50 fill. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. §-a alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a osombordi 19. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 88, 89. hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető felerész jutalékára 391 kor., — továbbá a osombordi 113. sz. tjkvben A + 6, 28—29. r. sz. 839, 947. és 589/1. hr. sz. fekvőből végrehajtást szenvedőt illető felerész jutalékára 330 kor., — a osombordi 168. sz. tjkvben A + 1—4. r. sz. 519, 684, 736/4. és 1401. hr. sz. fekvőkből végreh. szenvedőket illető 2. ad rész jutalékára 585 kor., — végre a osombordi 278. sz. tjkvben A + 1—16, 18, 20—24. r. sz. 394, 402/1, 403/1, 670, 698/1, 758, 844, 845/1, 890, 891/1, 931/2, 1014/1, 1032, 1059, 1060/1, 1165/1, 1178, 1199, 1221/1, 1228/1, 1264, 1265, 1306/1, 1361/2, 1376/2, 1406/1, 1456/1. hr. sz. fekvőkből végreh. szenvedőt illető felerész jutalékára, melyek közül a 670. hr. sz. szőlőt 22 frt 84 kr. és a 758. hr. sz. szőlőt 26 frt 35 kr. váltásáért terhel 2279 kor., összesen 3585 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az [1910. évi február hó 25-ik napján délelőtt 11 órakor Csombord községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetésben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át bánatpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 4. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1909. évi november 24-én.

Weiner Sándor,
kir. járásbíró.

321 1—1

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni az érdeklődő közönséget, miszerint minden esetben megbízásból eladok és vásárolok ingatlanokat; nevezetesen: házakat, házhelyeket, földeket, kerteket, szőlőket, birtokokat és erdőket úgy helyben mint vidéken is.

Házhelyek, földek, birtok-részek, vagy birtok-terestek parcellázását adott terv szerint, avagy önállólag kidolgozva értékesítem.

Törlesztő kölcsönt birtokra, valamint helybeli házakra már 1000 koronától kezdődőleg a legkedvezőbbben közvetítek.

Magasabb kamatu jelzálog-kölcsönök konvertálását olcsóbbra közvetítem.

Végül a bank-üzlet körébe tartozó mindenemü pénzüveletekre megbízásokat elfogadok.

Nagyenyed, 1910. febr. 1.

Tisztelettel

Sallak Árpád,
Rákóczi-u. 47.

46 1—6

KUNSCH ANTAL épület- és butorasztalos

NAGYENYED, Rózsa-utca 1 a vármegyeházzal szemben.	
<p>Elvállal mindennemű épület munkákat, készit és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakáshozrendezéseket, minden stílusban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben saját vagy adott tervek szerint. Nagy választék hajlított fabutorokban.</p> <p>A műhelyében készült munkákért a legmesszebbmenő jóllállást vállal.</p>	<p>15—20</p>
<p>314</p>	<p>== Tervekkel == díjtalanul szolgál.</p>

Legszebb gallert és kezelőt tisztít

a kolozsvári „UNIO“ GÖZMOSÓ-GYAR Ferencz József-út 102. szám. Telefon-szám 395. Vidéki megbízásoknál öt koronát meghaladó csomagok bérmentve küldetnek vissza. Vidéki képviselők magas jutalékkal kerestetnek.

49 1—10